

Diciembre 10 VIERNES Año 1915

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

DOS EDICIONES DIARIAS

COMENTARIOS POLÍTICOS

DESPUÉS DE LA CRISIS

COSAS DE LA PRENSA

Tenía que suceder lo que ha sucedido, porque la opinión pública no puede asistir impávida a un espectáculo parlamentario...

que le ha caído encima al Poder al conde de Romanones, y espera saber con el tiempo si ello equivale a haberle caído una teja o el premio 'gordo'.

No queremos hacer augurios porque en la situación en que se encuentra la política española son muy aventurados, y es muy fácil incurrir en el error.

Nosotros hacemos también al conde de Romanones la debida justicia, pensando, como sus amigos, que la proposición y el discurso no fueron acto inflexivo; pues lo contrario equivaldría a deporarlo de sus cualidades más preeminentes: la sagacidad y el instinto político.

Un cambio de situación radical puede perjudicarnos, porque no conocemos el programa del partido que sucede al Gobierno dimisionario.

En lo que no estamos conformes con El País es en los temores de que el Poder le haya caído encima al conde de Romanones.

Si los liberales pueden evitar la catástrofe que se avecina, vengán en buen hora.

Por recoger también alguna nota de la extrema izquierda, reproducimos lo que dice de D. Melquiades Alvarez El Radical.

En otras ocasiones, en la pacífica normalidad de nuestra vida común, todo, hasta el espinosísimo problema de la Hacienda, pudo ser conllevado hábilmente, merced á expedientes de eficacia momentánea.

Don Melquiades Alvarez estuvo ayer en Palacio. La noticia, por desoventada no ha sorprendido á nadie.

Lo grave del momento presente une á las dos ramas liberales y cohesiona con ellas á los otros afines. Llegan, pues, al Poder con fuerza, con arrestos, con aptitudes para acometer la resolución de los peligrosos problemas que la guerra le ha planteado al país.

Con razón dice 'La Epoca' que no se explica cómo se extrañan las gentes de que el Sr. Alvarez haya sido llamado á Palacio; y añade que no debe ser una sorpresa, pues D. Melquiades hace tiempo estaba del lado de la monarquía.

Desde luego tenemos el firme convencimiento de que poco hemos de variar, porque la guerra europea es un obstáculo para que la vida nacional se desarrolle con la normalidad debida.

También merece recogerse lo que ayer decía El Debate: 'Todas las fases porque la crisis va pasando confirman la verdad con que repetidas veces afirmamos que el camino del Poder estaba cerrado para el conde de Romanones.'

No hay que olvidar ciertas declaraciones, ni determinados compromisos, y tienen las instituciones que ser muy cautas, para que España no se encuentre en un laberinto del que no pueda salir sin detrimento de su nacionalidad.

En España vivimos de la tradición y del falso saber las cosas. Se nos ha metido en la cabeza que es perjudicial el salir al frío, desde una atmósfera caliente.

Es preciso que el patriotismo se imponga, y que todos faciliten la obra de paz y regeneración.

En España vivimos de la tradición y del falso saber las cosas. Se nos ha metido en la cabeza que es perjudicial el salir al frío, desde una atmósfera caliente.

de no se haya desarrollado algún importante plan, sino solamente abordado.

Duélese el conde de no haber logrado de Melquiades Alvarez, que alguno de sus amigos aceptase cartera.

A ello se negó el jefe de los reformistas, si bien ofreciendo todo su apoyo al Gobierno.

Conferencias

Los Sres. Urzáiz y Bugallan han celebrado una extensa conferencia en el domicilio del ministro dimisionario.

Hablaron de la situación de la Hacienda. También anoche conferenciaron durante dos horas los generales Luque y Echagüe.

Acogida benévola

Toda la Prensa ha dispensado benévola acogida al nuevo Gobierno. Se reconoce el acierto de Romanones, al llevar á Urzáiz á Hacienda y á Villanueva á Estado.

Elogios á Dato

A B C elogia la gestión de Dato en cuanto á la política internacional se refiere.

Dice que aunque otras cosas haya que reprocharle, en ese extremo marchó siempre de acuerdo con el país. Añade que cualquier error que torciese nuestra neutralidad ó la comprometiese, sería funestísimo.

Tanto para los gobernantes, como para la paz pública.

Teatro Cervantes

Mañana por la noche hará su nueva representación ante nuestro público, la bella y elegante bailarina María Navarro Marujilla.

El programa con que ha de debutar tan genial artista, es el siguiente:

- Primera parte: 1.º Sinfonía por la orquesta. 2.º La película cinematográfica 'Robinet y Robineta'. 3.º Debut de Marujilla, que con su arte inmensurable y finura proverbial, ejecutará los números siguientes: A. Juerga gitana. B. La famosa Serenata Española, de Albéniz; y C. La muñeca Papausiet, de aires infantiles, muy original, dedicado á las señoras y señoritas de Ciudad Real.

Descanso. Segunda parte: 1.º La preciosa película María Michel (en colores), y juegos ocultos. 2.º Marujilla hará las delicias del público, con los números siguientes: A. Mientras las aspas giran, baile holandés. B. La duquesa torera; y C. Zambra en bulerías.

Como quiera que el trabajo de Marujilla, es conocido por nuestro público, no creemos necesario exponer el género de arte que cultiva, limitándonos por tanto á augurar un éxito grande, tanto á la artista, cuanto á la empresa del coliseo de Cervantes.

Charlas breves

¡Qué frío! Salía yo una noche del Teatro, con cierta familia de amigos ingleses. Los señores, las señoritas, los niños, se tapaban la boca con sendos pañuelos blancos, verdes, color de miel. Uno de mis amigos ingleses me pregunta: 'no sería lo mismo, querido Lozano, que estas gentes cerraran la boca, en vez de tapársela?'

Si, señor, contesté enseguida, con un poco regocijo. Y mis amigos ingleses siguieron hablando de otras cosas varias, hasta que los dejé en el 'lujoso' establecimiento en que se hospedaban.

En España vivimos de la tradición y del falso saber las cosas. Se nos ha metido en la cabeza que es perjudicial el salir al frío, desde una atmósfera caliente.

En España vivimos de la tradición y del falso saber las cosas. Se nos ha metido en la cabeza que es perjudicial el salir al frío, desde una atmósfera caliente.

En España vivimos de la tradición y del falso saber las cosas. Se nos ha metido en la cabeza que es perjudicial el salir al frío, desde una atmósfera caliente.

Todo el problema español, tal vez, podría reducirse á un artículo de la Ley, donde se dijera: 'Queda terminantemente prohibido que ningún ciudadano viva en la misma localidad de donde es oriundo.'

Peró nuestros padres y nuestras madres no lo entienden así, y quieren 'que sus vástagos y vástagas crezcan y vegeten al lado de la cocina; con lo cual, si no se convierten en plantas de invierno, se ponen cloróticos á fuerza de caricias y merengues dulcísimos.'

Sin duda, llevamos el frío en la inteligencia, más bien que en la piel de nuestro cuerpo!

José M.º LOZANO.

Visiones de la guerra

Los fusileros de Marina. El tambor redobla con acordes fieros, y al compás brioso de un canto de ruta, prosigue el desfile de los fusileros, los lobos marinos de la barba hirsuta.

¡Tarán, tan, tan, tarán, tan, tan! El redoble zumba con fiero clamor. ¡Francia su cabeza saca de la tumba y habla en el tambor!

Los dice á los bravos: venid en tropel quitadme los clavos de mi cruz crucial.

Morir por mí es noble, coged un fusil... y el largo redoble prosigue viril.

Tarán, tan, tan, tarán, tan, tan, tarán, tan, tan, Es Francia la que el ritmo de este redoble

¡y al sacrificio van los viejos fusileros de la marina invicta.

En Dieppe y en Dunquerque—roca, es (puma y arenas dejaron las goletas en que iban atrevidos en días más felices detrás de las ballenas por todos los inmensos piélagos conocidos.

IMPRESIONES DEL DIA

El Rey fugitivo

Al fin han llegado noticias del rey Pedro de Servia. Noticias en las que no falta cierta aureola épica.

El día 28, dando por absolutamente perdido todo, huyó á una de caballo, 'sin séquito, sin otra compañía que la del embajador ruso.'

Hacia dónde? Se ignora. Como también se ignora si al juzgario 'todo perdido,' creyó que el honor quedaba á salvo, cual Francisco I, el rey francés hecho prisionero en la batalla de Pavía.

Lo que parece seguro es que no tuvo á su lado ninguna madre que le reprochase lo que Aixa á Babbil: '¡Lloro como mujer lo que no has podido defender como hombre.'

¡No! No ha sabido defender su reino, apartándose á tiempo de alianzas funestas é impidiendo que sus Estados fuesen el refugio y oficina de los conspiradores y asesinos contra Austria y sus príncipes.

Aun cuando cómo iba á ir á la mano á los conspiradores quien debía la Corona á una sangrienta conspiración?

Babbil, fugitivo en el Norte de Africa, vino á morir ahogado en las aguas de un riachuelo, herido en cierta batalla entre dos reyezuelos de taifas.

Algo peor, fué la suerte del último destronado rey de Sevilla, rey poeta, cuyas postimerías fueron dignas de ser cantadas por Shakespeare. Primero, sus hijas hlaban para procurarle el sustento. Después, él propio hubo de pedir limosna, entonando un romance en que lloraba el dolor de un buen viejo, enfermo, y sin ojos, al que su amo obligaba á postular, con un platillo en la boca, de zoco en zoco.

GERVANTES Y LA MANCHA

Las fiestas del Centenario

Mis comentarios sinceros

En El Debate ha publicado el batallador maurista Sr. Osorio Gallardo, un brioso artículo comentando la manifestación artística que las Diputaciones realizarán en Madrid. La médula del discurso se encierra en esta tesis. Las Diputaciones son organismos administrativos cuya misión es administrar.

Con el dinero del Contingente provincial que á remolque se ingresa en las áreas provinciales, se va á organizar un festivo para solaz y divertimento de los madrileños. Hay que pensar que en esto del Centenario se trata de cosas del espíritu, y espiritualmente han de ser tratadas.

Se trata de cosas del espíritu y espiritualmente han de ser tratadas. Eso he pensado yo y así piensa mucha gente. Las fiestas del Centenario deben ser fiestas para el espíritu. Pero otra mucha gente no lo entiende así, y parte de aquella confunde el espíritu de las fiestas, con las fiestas para el espíritu.

Hace cosa de un mes, celebró dos ó tres sesiones la Junta provincial del Centenario y creo á juzgar por lo que hasta aquí hay hecho—que se reunió para acordar lo que debía hacer, aunque más vale que no lo hiciera.

En una de aquellas sesiones ¡los señores García Serrano, Retamero y Martínez, presentaron un proyecto de festejos que en principio fueron aceptados. Se acordó que figuran desde luego en el programa general de fiestas y solemnidades, una procesión cívica, una representación de una comedia de Cervantes y una velada artística-literaria.

Este periódico tiene abierta una encuesta para facilitar la labor de la Junta provincial. Se han expuesto algunas iniciativas verdaderamente hermosas y dignas de tenerse en cuenta. De ellas son las de mis queridos amigos el culto propagandista Enrique López, y el director artístico de Vida Manchega D. Enrique Pérez. La de este señor un tanto modificada para que en algún tiempo no pudiera hacerse inoportuna.

IMPRESIONES DEL DIA

El Rey fugitivo

Al fin han llegado noticias del rey Pedro de Servia. Noticias en las que no falta cierta aureola épica.

El día 28, dando por absolutamente perdido todo, huyó á una de caballo, 'sin séquito, sin otra compañía que la del embajador ruso.'

Hacia dónde? Se ignora. Como también se ignora si al juzgario 'todo perdido,' creyó que el honor quedaba á salvo, cual Francisco I, el rey francés hecho prisionero en la batalla de Pavía.

Lo que parece seguro es que no tuvo á su lado ninguna madre que le reprochase lo que Aixa á Babbil: '¡Lloro como mujer lo que no has podido defender como hombre.'

¡No! No ha sabido defender su reino, apartándose á tiempo de alianzas funestas é impidiendo que sus Estados fuesen el refugio y oficina de los conspiradores y asesinos contra Austria y sus príncipes.

Aun cuando cómo iba á ir á la mano á los conspiradores quien debía la Corona á una sangrienta conspiración?

Babbil, fugitivo en el Norte de Africa, vino á morir ahogado en las aguas de un riachuelo, herido en cierta batalla entre dos reyezuelos de taifas.

Algo peor, fué la suerte del último destronado rey de Sevilla, rey poeta, cuyas postimerías fueron dignas de ser cantadas por Shakespeare. Primero, sus hijas hlaban para procurarle el sustento. Después, él propio hubo de pedir limosna, entonando un romance en que lloraba el dolor de un buen viejo, enfermo, y sin ojos, al que su amo obligaba á postular, con un platillo en la boca, de zoco en zoco.

¡Ha pensado la Junta provincial qué objeto tiene el Centenario? ¡Ha de perpetuar la memoria del gran escritor una cabalgata donde sólo los chicos gozan, porque rien viendo unas máscaras; ó una representación teatral; ó una velada donde salen al escenario á decir lo que todos sabemos fulanito y perenganito? No me pueden cerrar la boca con el monumento, porque éste es irrealizable y por adelantado lo llevamos á la neorópolis del olvido con el del Cardena! Monesillo.

Sin convenernos del todo, más plausibles son la biblioteca cervantina popular circulante á todos los pueblos de la provincia establecida en la capital. El reparto de ejemplares artísticamente editados de los lugares del Quijote. Rotular cada pueblo una de las calles principales con el nombre de Cervantes.— Ciudad Real aún no lo tiene y en cambio hay calles que se llaman...

Ossorio Gallardo se queja de que el Gobierno obligue á las Diputaciones á que contribuyan con sus áreas á un festivo del que sólo participarán los madrileños. Creo que el criterio de nuestra Diputación es parecido con respecto á la capital y los pueblos de la provincia.

La Junta provincial y la Diputación que son los que parece están divergentes, deben pensar que de lo que se trata es de honrar á Cervantes, no de honrarlos á nosotros mismos. Que es la Mancha la que tributa el homenaje, pero un homenaje perpetuo, que lo llevamos en el corazón, y en el corazón no tienen cábida las fantochadas, ni las pantomimas.

Este periódico tiene abierta una encuesta para facilitar la labor de la Junta provincial. Se han expuesto algunas iniciativas verdaderamente hermosas y dignas de tenerse en cuenta. De ellas son las de mis queridos amigos el culto propagandista Enrique López, y el director artístico de Vida Manchega D. Enrique Pérez. La de este señor un tanto modificada para que en algún tiempo no pudiera hacerse inoportuna.

Este periódico tiene abierta una encuesta para facilitar la labor de la Junta provincial. Se han expuesto algunas iniciativas verdaderamente hermosas y dignas de tenerse en cuenta. De ellas son las de mis queridos amigos el culto propagandista Enrique López, y el director artístico de Vida Manchega D. Enrique Pérez. La de este señor un tanto modificada para que en algún tiempo no pudiera hacerse inoportuna.

IMPRESIONES DEL DIA

El Rey fugitivo

Al fin han llegado noticias del rey Pedro de Servia. Noticias en las que no falta cierta aureola épica.

El día 28, dando por absolutamente perdido todo, huyó á una de caballo, 'sin séquito, sin otra compañía que la del embajador ruso.'

Hacia dónde? Se ignora. Como también se ignora si al juzgario 'todo perdido,' creyó que el honor quedaba á salvo, cual Francisco I, el rey francés hecho prisionero en la batalla de Pavía.

Lo que parece seguro es que no tuvo á su lado ninguna madre que le reprochase lo que Aixa á Babbil: '¡Lloro como mujer lo que no has podido defender como hombre.'

¡No! No ha sabido defender su reino, apartándose á tiempo de alianzas funestas é impidiendo que sus Estados fuesen el refugio y oficina de los conspiradores y asesinos contra Austria y sus príncipes.

Aun cuando cómo iba á ir á la mano á los conspiradores quien debía la Corona á una sangrienta conspiración?

Babbil, fugitivo en el Norte de Africa, vino á morir ahogado en las aguas de un riachuelo, herido en cierta batalla entre dos reyezuelos de taifas.

Algo peor, fué la suerte del último destronado rey de Sevilla, rey poeta, cuyas postimerías fueron dignas de ser cantadas por Shakespeare. Primero, sus hijas hlaban para procurarle el sustento. Después, él propio hubo de pedir limosna, entonando un romance en que lloraba el dolor de un buen viejo, enfermo, y sin ojos, al que su amo obligaba á postular, con un platillo en la boca, de zoco en zoco.

SIN DESPERDICIO

Reproducimos de La Epoca los siguientes sustanciosos párrafos: No cabe duda á El País (periódico)

Reproducimos de La Epoca los siguientes sustanciosos párrafos: No cabe duda á El País (periódico)

Reproducimos de La Epoca los siguientes sustanciosos párrafos: No cabe duda á El País (periódico)

Reproducimos de La Epoca los siguientes sustanciosos párrafos: No cabe duda á El País (periódico)

Reproducimos de La Epoca los siguientes sustanciosos párrafos: No cabe duda á El País (periódico)

Rosina la huertana

Para la virtuosa dama manchega, D.ª Consolación Lodares.

Este día habían reploado mucho las campanas; esas campanas que viven en las torres viejas de los pueblos. Aún permanecía vivo el tintineo de sus lenguas de bronce en los espacios infinitos. Un rumor que era grave y silencioso, así como vestigios de cantos litúrgicos que nacieran en las regiones de gloria donde cantan y ríen los ángeles.

El sol ya había traspuesto las crestas empinadas de los cerros, de esos que rodean al llano sirviéndole de cerca. Se alejaba sonriente al parque taciturno, llevándose consigo la luz hermosa que nos dora, alegre y vivífica. Entonces la madre Naturaleza tristona pero agradecida, enviábale gracias por las tiernas caricias que de él había recibido durante el día.

Por eso cantaba Rosina a la caída de la tarde, al mismo tiempo que regaba los maizales en la huerta.

Era Rosina con los 18 años cumplidos, el encanto y alegría de los huertanos; por ella cuantas noches consentían perder a gusto unas horas de sueño, mientras cantaba escondida entre los tablaores.

—Bendito sea tu pico—. Solían decir muchas veces emocionados los viejecillos.—Alguna cosa buena ha de darle Dios a los probes. To no ha de ser tajo, penas y enfermedades.

Y su padrino con lágrimas en los ojos afirmaba: es un angelillo mi Rosina. Siempre que la oigo cantar, me acuerdo de su padre, más gueno que el pan, y de su madre que era una santa.

Faquillo... m' hicis su padre cuando ya estaba cuasi muerto. Ahí te dejó a mi Rosina... Cuida d'ella como si fueses yo. Es el único presente y la mejor herencia que te pueo dejar al disponer mi viaje al otro mundo.

—No acabó de hicirme estas palabras, cuando expiró.

Aquel mismo día me llevó a Rosina y conmigo vive dende entonces. Siempre contenta, como si no s'acordase de nada. Pero si s'acuerda, porque muchas noches despierta asina como sobresaltada llamando a su madre y luego llora.

Probecilla, que nunca se la lleve Dios de mi lao, porque es el sostén de mi vejez.

Así decía Rosina a su novio, Pedro Antonio, un joven huertano, noblote y trabajador.

Habían terminado la faena en la huerta. Ambos charlaban sentados bajo una morera corpulenta y frondosa. Era en uno de esos momentos en que los probes que trabajan, no deben tener remordimientos de conciencia, ni penas, ni malas ideas; porque trabajaron de sol a sol, sus esfuerzos quedaron en su propia hacienda y las personas de su misma sangre, tienen salud.

—Rosina, tengo de hacerte una cosa—dijo Pedro Antonio al cabo de un rato de pensar.

Por tus padres, que en el cielo están. Escóchame. Ca vez que pienso de hieirte algo, quisía hacerte con las palabras más fáciles, pa que asina entendieses antes mis ideas.

Fué ayer cuando me lo dijieron—decía Pedro Antonio con voz temblona, interrumpiendo la emoción a cada palabra.—A mi enouentro salieron las mujeres y sin que yo les preguntase, toico me lo contaron, punto por punto.

En aquel entonces, mesmamente, se encendió drente de mi pecho asina como una lumbré, la que entovavía está ardiendo. Por delante de mis ojos me pareció que pasaron nubes de la misma color que la sangre, asina como luminarias... pasaban muy aprisa y en medio de ellas me pareció verte y me pareció que también huías de mí, como las nubes.

No m' acuerdo, ni tan siquiera sé el que te'ahiga hecho denguna mala paesa desde que te conozco. To ha sido lo contrario. Te vide por primera vez aquel día en que tu probe padre—Dios lo tenga a su vista—estaba de cuerpo presente. Te vide llorar con mucha pena, como nunca había visto a denguna criatura y yo que también era en aquel entonces un moosillo, no sé lo que me entró al verte, pero sí que lloré. Pos, dende aquella tarde, ya no pude olvidarte, a toas partes me perseguía tu sombra, mesmamente y como te vide; apbrá y sin consuelo. Hasta que ya un día m'atravé a hieirte lo que pensaba. Y te pasció bien; y me dijistes que también tú venías pensando en mí desde hacía mucho tiempo. Tos nos entendimos entonces; el tío Faquillo, mi padre y todas las personas de la familia.

Luego ya tos en armonía, en las noches de Mayo, cuando la huerta paece que ríe, nos parábamos pa oír tus cantares... y luego... mi querer pa tí, ca

vez se hacía más grande. Este es to el mal que te hecho dende que te conozco; quererte con toa mi alma, quererte de verdad, como no pueden hacerlo los señoritos....

Rosina... miramé de cerca, que yo puá leer en tus ojos la verdad ó la mentira... y entonces... perdonarte ó pedirte perdón.

Me han dicho que la otra tarde al anochecer, te vieron hablar con un hombre que no es de nuestra clase y que al despedirse de tí, te dió la mano.

No contestó Rosina a nada de cuanto Pedro Antonio vascaba por saber. Permanecía muda, así como abstraida en un algo lejano, misterioso. Al cabo de un rato, cuando el dócil chaval casi daba crédito a la noticia que le habían dado las chismosas, púsose en pié. Levantó la vista hacia los cielos, ya cuajados de estrellas y después de un momento en esta postura, nació en su boca una sonrisa acompañada de una carcajada enérgica, seca, penetrante, como la de las epilépticas. Llamó a su madre repetidas veces y por último sin que pudiera detenerla Pedro Antonio, partió a todo correr en dirección al centro de la huerta.

La tierra y los árboles gimieron apenados al verla correr desganada y el joven huertano trémulo y casi sin alientos, lloró de emoción, de remordimiento, de miedo.

—Han dicho los médicos que mi probe Rosina no tiene remedio, que to lo que hagan por devolverle la salud, es en balde, porque la sangre se le ha gñeito agua. Probecilla. To lo gueno ha de tener este fin.—Decía el tío Faquillo a los huertanos que a diario iban a preguntar por la salud de Rosina.

—No puó adivinar por dengún lao que tire, de aonde le habrá venio tanto mal y tan de repente. Tos sabéis que ella es muy sentía y que la cosa más ménima que le hagan, es suficiente pa que sufra.

A todos les extrañaba grandemente la repentina enfermedad del ruseñor huertano. Miles de conjeturas se hacían unos y otros preguntando por toda la ribera, haber si alguien podía saber algo que tuviese relación con la enfermedad de Rosina. Nadie sabía nada del caso y todos estaban enterados del chisme.

Mientras tanto, ella se moría sin que nadie pudiera sacarla una palabra del cuerpo; sólo alguna que otra vez llamaba a su madre.

Cada día, en los momentos que tenía libres, iba Pedro Antonio a preguntar por ella. Desde aquella tarde de dolor para entrambos, le parecía así como si el mundo estuviese al revés.—To, se ha acabao pa mí,—decía tristón.—Toa la culpa de que ella padezca y de que yo sufra sabiéndolo, la tienen las malas lenguas de la gente. No quí pensao más, porque no quiero hacer un desatinio.

Estas eran las palabras que a solas decía Pedro Antonio, sin que tampoco pudiera el tío Faquillo conseguir el que le declarara lo que supiese.

Una mañana bien temprano llegó el viejecillo a casa de éste muy contento.

—Ha dicho mi Rosina que vayas pero que no tardes mucho tiempo.

Poco se hizo esperar, pues junto con el tío Faquillo llegó.

—Ya he venío—dijo vergonzoso y contento, Rosina lo miró fijamente unos instantes y después le habló con voz apagada: Esta noche me ha dicho mi madre que si quieo irme con ella al cielo y que perdona a las mujeres que te dijieron tantas cosas de mí. Yo le he dicho que si me quieo ir con ella onanto antes, porque aquí en la tierra tengo muchos males y muchas penas. Pa eso te he llamado, pa hieirte que me voy a ir con mi madre y pa hieirte que entovavía no te tengo olvidao, pero que no te pueo querer, si no es cuando luego nos veamos en el otro mundo.

Atónitos quedaron Pedro Antonio y el Faquillo al escuchar cuanto dijo Rosina. Aturdidos no pudieron hacer otra cosa que llorar abrazados, ya que ante las sublimes emociones y las penas, el bálsamo más confortativo, suele ser el abrazo cariñoso y leal de dos que floren la misma pena y sufran la misma emoción.

Al despedirse Pedro Antonio de Rosina, resbaló por la mejilla de ésta, pálida y demacrada como el pergamino, una lágrima y de su pecho un suspiro.

Por la tarde cuando el prudente joven se preparaba para ir a visitarla, comenzaron de pronto a repicar las campanas de la iglesia del pueblo. To'aban a muerto, doblaban por Rosina la huertana.

Pedro Antonio se hincó de rodillas, murmuró entre dientes una oración y después sollozando repetía: To se ha acabao pa mí. Toa la culpa la tienen las malas lenguas de la gente.

CIDE AMETE.

Cádiz.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada.

De la guerra

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Madrid 10-11'50 m.

En el aire
NORDEICH.—En el frente francés los alemanes derribaron un avión enemigo, apresando a sus tripulantes.

En los Balkanos
Al sur de Djakaba y de Ipek los austro-alemanes lograron nuevos éxitos.

Ocuparon las ciudades de Vibrak y Struj.

Los serbios perdieron dos oficiales y mil soldados, que han quedado prisioneros.

El frente de los aliados
SOFIA.—Los franceses son perseguidos en la región de Valdar.

En Strumisa retrocedieron ante el empuje búlgaro, hasta llegar a Kosturam.

En poder de los búlgaros quedó una estación y 140 ingleses prisioneros.

En el mar
VIENA.—Un submarino austriaco echó a pique al velero «Albanés», que conducía varios fugitivos y cuatro cañones.

Pérdidas inglesas
LONDRES.—Comunica el almirante que han sido torpedeados por submarinos alemanes los vapores ingleses «Tuniz» y «Dasio» y el velero Prist.

Los italianos
VIENA.—Los italianos fueron rechazados en el frente de Goritzá, San Miguel y San Martino.

En el frente de Tolmino los austriacos ocuparon un importante elemento enemigo, haciendo retroceder a los italianos hasta Hosseau.

MAÑANA
CERVANTES Y LA MANCHA por D. Cirilo del Río.

DIVAGACIONES
Ante el Almanaque
Tengo ante mis ojos el almanaque para 1916, y aunque no sé si la suerte me dejará llegar hasta el fin y veré todo lo que ocurra durante sus doce meses, me voy a permitir algunas consideraciones acerca del futuro año, relacionadas con ese librito indispensable en todo hogar en donde quieren saber el día en que viven.

El año 1916 de la era vulgar, porque después de todo, esto del tiempo no es más que una vulgaridad será bisesto para lo que quieren mandar mis lectores.

Es decir, que tendrá el año un día más, lo cual no sé si agradecer ó sentir, porque ignoro si en ese día que le sobra al año me podrá tocar la lotería ó morirme, que para el caso no es igual.

El año comienza en sábado, lo cual debe ser una satisfacción para los que cobran por semanas.

Un año que se empieza cobrando; viene con buen pie, no hay duda. Por lo menos puede cogernos con un duro en el bolsillo, lo cual es relativamente una felicidad, supiéramos que no viniera.

En Enero tendremos un eclipse parcial de luna, que no nos causará ninguna emoción, porque en España se van eclipsando muchas cosas y nos quedamos tan frescos, como siempre.

Además el día 3 de Febrero tendremos un eclipse de sol y eso es harina de otro costal, porque indudablemente el sol nos hace más falta que la luna.

No le hace tanta a los perros, que ya saben ustedes que.

En Febrero busca la sombra el perro.

El dios Momo viene en el futuro año muy retrasado, pues hasta el 5 de Marzo no le rendirá culto la humanidad que se divierte.

Y como Marzo suele volver el rabo, presumo que el futuro Carnaval no va a ser muy apropiado para divertirse.

Hasta mediados de Abril no empezará la Semana Santa, por cuyo motivo es muy probable que veamos las procesiones con sombrero de paja y sudemos la gota gorda el día del Corpus, que en el año 16 se celebra el día 22 de Junio.

En Julio tendremos otros dos eclipses, uno parcial de luna y otro anular de sol, pero éste no lo veremos como no hagamos un viajeito a otro continente.

En los demás meses del año no puedo señalar a ustedes nada que se salga de lo ordinario.

Es posible que siga la guerra, que go-

biernen los liberales y que hayan subido más los comestibles.

En Diciembre habrá otro eclipse, por que en el año próximo creo que nos vamos a eclipsar todos.

La Noche Buena cae en sábado, noticia que acogerán ustedes con júbilo, porque ya se sabe lo que significa una Nochebuena en sábado...

«La mar de bebías».

Y para que no nos podamos quedar de año bisiesto que no nos espera, si no nos largamos antes de que llegue, el último día es domingo.

Es decir que empezamos en día de cobranza y acabamos en día de fiesta.

Nada, que vamos a estar en el futuro año, la mar de divertidos.

ZARAGÜETA.

DE SOCIEDAD

Los que viajan
Ha regresado de Madrid el juez de instrucción D. José Espinosa acompañado de su distinguida familia.

Se encuentra entre nosotros D. José Murillo que ha llegado de Belalcázar.

Ha llegado de Mora D. Juan González Yébenes.

Se encuentra en esta el ingeniero Don Berthod Romannez.

Hemos saludado al secretario del ayuntamiento de Luciana D. Catalán Martín.

De Tomelloso ha regresado el ilustrado médico D. José Salgado.

Después de pasar unos días entre nosotros ha regresado a Madrid el letrado Don Alfonso Rubio.

Los altos cargos

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Madrid 10-3'55 t.

Nombramiento probable
Se indica para la alcaldía de Madrid al Sr. Ruiz Giménez.

Para Correos y Telégrafos a don Bernardo Sagasta.

El Sr. Pérez Crespo para la Dirección de Penales.

Indicase para la de Registros al Sr. Castro.

A Sr. Ortega Gasset para subsecretario de Instrucción Pública.

A D. Félix Suárez Inclán para el Gobierno civil de Barcelona.

Para la Dirección de Primera Enseñanza al Sr. Royo Villanova.

D. Natalio Rivas, para la de Obras Públicas.

A D. Avelino Montero Villegas, para la fiscalía del Supremo.

Subsecretario de Gobernación, a D. Martín Rosales.

Gobernador de Madrid, al señor Arias de Miranda.

Subsecretario de guerra al divisionario D. Gonzalo Carvajal.

Idem de Gracia y Justicia al señor Chaparrieta.

Echagüe rehusa
El general Luque ha ofrecido la dirección general de la guardia civil a su antecesor el general Echagüe.

Este ha rehusado, manifestando que quiere descansar.

El favoritismo en Francia

El periódico «La Guerre Sociale», de París, hace las siguientes preguntas: «Se puede decir que una fábrica, de las orillas del Sena es un nido de «emboscados»?»

«Se puede decir que esta fábrica, que recibe pedidos del Estado (obuses), tiene de jefe a un hombre de treinta años de edad, que ha sido desmovilizado?»

«Se puede decir que este jefe tiene como asociado, desde hace cuatro meses, a un exbaritono de teatros de provincias, que cuida principalmente de las relaciones entre la fábrica en cuestión y las oficinas del Estado que distribuyen los pedidos?» Este sujeto, de veintisiete años, ha sido también desmovilizado.

«Se puede decir que el hermano del patrono, de veintitrés años, ha sido retirado del frente para ocupar en la fábrica, aunque no tiene aptitudes especiales, un puesto que solo es una prebenda?»

«Se puede decir que el primo del mismo patrono, de veinticinco años de edad, ha sido también retirado del frente para ocupar en la fábrica, aunque no tiene aptitudes especiales, el mismo empleo que el anterior?»

«Se puede decir que, a título de amigo del patrono, un joven arquitecto, de treinta y dos años de edad, ha sido igualmente retirado del frente para venir a no hacer nada en la misma fábrica?»

«Se puede decir que esta colección ha sido completada con el hijo de un banquero, parisién retirado del frente? Este joven tiene veintiseis años. No tiene ninguna aptitud especial, y su sólo mérito es el de ser el hijo del capitalista que ha facilitado los fondos necesarios para la

creación del abrigo tutelar solicitado por estos bravos jóvenes.

«Se puede decir que ninguno de ellos es capaz de dirigir la fabricación que les ha sido confiada?»

«Se puede decir que citaremos los nombres de todos esos valientes si no se pone remedio a este estado de cosas?»

El primer Consejo del nuevo Gobierno

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Madrid 10-3'50 t.

Lo tratado
A las once llegaron a la presidencia los ministros.

Un grupo de la juventud liberal los acogió con aplausos.

Terminó el Consejo después de las doce.

A la salida nos dijo el Sr. Alba que se habían limitado a un cambio de impresiones sobre la provisión de altos cargos.

Se acordó conceder un voto de confianza al presidente, para proveerlos de acuerdo con los respectivos ministros.

Hoy o mañana será designado el alto personal y los gobernadores.

Es posible, nos dijo el ministro de la Gobernación, que se establezca la censura para los despachos relacionados con la política internacional.

Por último nos manifestó que en provincias ha sido muy bien acogido el nuevo Gobierno.

De Hacienda
El Sr. Urzáiz nos dijo que ha comenzado a estudiar la prórroga de los actuales presupuestos.

Para esto tendrá un cambio de impresiones con cada uno de sus compañeros de Gabinete.

De Guerra
Manifestó a los periodistas el general Luque, que estudiará con interés la creación del Estado Mayor Central.

Añadió que tiene el propósito de llevar a cabo una escrupulosa elección en el generalato y en el cuadro de jefes y oficiales que le permite la ley orgánica.

LOS PUEBLOS

Ballesteros
Onomástica.—Hermosa fiesta, que interrumpiendo su tranquila placidez, viene todos los años a señalarse con una nota de alegría en el ciclo de la vida familiar, a la vez que pone de relieve las simpatías que con sus acciones y sus virtudes supieron engrandecer a las personas. No es de extrañar, por consiguiente, que al celebrar ayer «sus días» la bella y simpática Srta. María de la Concepción G. Ochoa se manifestara el afecto de sus numerosas amistades en una multitud de regalos y cariñosas felicitaciones, siendo obsequiados cuantos desfilaron por el domicilio de la distinguida Srta. Viuda de G. Ochoa con la galantería y esplendidez proverbiales en aquella señorial mansión.

De acción social.—Ayer por la mañana llegó a esta población el infatigable propagandista P. Correas, cuyo elogio no hemos de hacer, pues demasiado conocida es en su personalidad en el campo de la acción social católica. Por la tarde y por la noche expuso dos notables conferencias ante un numeroso auditorio avido de las enseñanzas del orador, que con su acostumbrada maestría y galanura de dición expuso a los oyentes como la Iglesia católica atenta siempre no solo a procurar el bien espiritual de sus hijos promueve del mismo modo el bienestar material de los pueblos, y acomodándose a las exigencias de los tiempos modernos se ocupa hoy con preferencia en resolver el pavoroso problema social no por medio de las deslumbrantes pero falsas teorías del socialismo sino con las meritorias obras de los estudiantes, cajas de ahorros, etc. Refiriéndose principalmente a los primeros expuso la naturaleza de estos organismos, su funcionamiento y ventajas, terminando con un llamamiento a todos los vecinos del pueblo para que en la medida de sus fuerzas cooperen a la realización de esta obra de redención social.

Hoy dará la tercera y última conferencia, marchando después al vecino pueblo de Corral de Calatrava. Quiera el Cielo que obtengan copioso fruto los meritorios trabajos del P. Correas!

Ballesteros y Dbre, 9-1915

Los nuevos ministros

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Madrid 10-4'10 t.

Miranda jura el cargo
A primera hora han estado en Palacio el ministro de Marina y el jefe del Gobierno.

Este tomará al primero el juramento.

Al llegar a Palacio dijo el general Miranda a los periodistas:

Esto de ser ministro con dos Gobiernos de diferente significación política, es una moda que ha de tener ciertas dificultades.

Sin embargo, es preciso sacrificarse y servir a la patria.

Toma de posesión
Con las formalidades de rúbrica y los discursos acostumbrados, se han posesionado de sus respectivas carteras los señores Barroso y Burrell.

Esta tarde lo hará el de Fomento D. Amós Salvador.

ANUNCIO

Se pone en conocimiento de los señores cosecheros de aceituna, que el molino aciteiro de D. LUIS MALDONADO Y CONTRERAS ha quedado arrendado por Ramón Coello, sito en la calle de las Cañas de esta capital el cual quedará abierto al público desde el día 8 del actual, admitiendo aceituna por contratos convencionales, dando el 8 por 100 en los orujos, oquisi el 10 por 100.

El cosechero que lo desee puede inspeccionar las operaciones de su cosecha.

Noticias generales

Despedida del señor gobernador
En la imposibilidad de hacerlo personalmente, como hubiera sido su deseo, nos ruega lo hagamos presente por conducto de nuestro periódico a sus amigos que no hayan recibido tarjeta de despedida.

Según nuestras noticias el gobernador saldrá mañana con su señora en dirección a Madrid en el tren mixto.

Sesión desierta
Anoche fué suspendida la sesión convocada por el Excmo. Ayuntamiento.

La causa de la suspensión fué motivada como siempre, ó sea debido, al número tan excesivo de ediles que concurrirían.

Mañana sábado tendrá lugar la sesión en segunda convocatoria.

La Cruz Roja
El próximo domingo 12, a las nueve y media de la mañana, tendrá lugar en la iglesia de la Merced, la solemne función religiosa, que anualmente dedica la institución de la Cruz Roja a su patrona la Purísima Concepción.

La misa se celebrará a toda orquesta y voces.

La sagrada cátedra la ocupará el presbítero D. Ramón Carriazo y Antequera.

Los amigos del Arte
Por convenir así a los intereses de la Sociedad «Amigos del Arte», la velada próxima se celebrará el Lunes 13 a las nueve y media de la noche.

Se pondrá en escena la comedia policiaca «Jimmy Samson» y la aplaudida y bella ópera «Marujilla», ejecutará varios números de su fino y vasto repertorio.

Mendigo enfermo
Esta mañana fué llevado al Hospital provincial, por dos camilleros del Ayuntamiento, un mendigo que se sintió enfermo repentinamente en la plaza del Pilar, el cual no pudo manifestar su nombre por no poder hablar.

Cerdos blancos
Los que tengan partidas, peso 100 a 150 kilogramos en vivo, capados, pueden ofrecer diciendo cantidad y precio por kilo en vivo sobre wagón a la

La Revista Mercantil de Valladolid.

Posesionado
Ayer tomó posesión del cargo de oficial quinto del cuerpo de Correos, en la estafeta de Alcazar de San Juan, D. Juan de la Pila.

Sea enhorabuena.

Nombramiento de juez
Por la Sala de Gobierno de la Audiencia de Alcaete ha sido nombrado juez municipal de Fuencaliente D. Lucio Muñoz Pozo.

Enhorabuena.

Del Magisterio
Para las Escuelas de niñas de Alcnblías y Alhambra han sido nombradas maestras interinas D.ª Adela Madrid Ramirez y D.ª Eleuteria C. García Rodríguez respectivamente.

Reciban nuestra enhorabuena.

Subasta
Ayer se celebró en esta administración principal de Correos, la subasta para la conducción de correspondencia en carruaje, desde la estafeta de Almagro a la estación.

La subasta le fué adjudicada provisionalmente a D. Remigio Molina, en la cantidad de 675 pesetas anuales.

Subasta
El día veinte del mes actual tendrá lugar en la administración general y simultáneamente en la Delegación de Hacienda de esta provincia la segunda licitación pública para contratar el suministro de artículos de consumo que se consideren necesarios para los enfermos de las minas de Almadén durante el próximo año.

Nombramiento
Han sido nombrados D. Antonio López Guerrero maestro interino de la Escuela de San Benito.

Enhorabuena.

POR TELEFONO

Al Cerrar

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 10 5-10

Dice el canciller alemán

NORDEICH. — El canciller del Imperio ha hecho resaltar la importancia que tiene para los estados centrales, el hecho de haber establecido las comunicaciones con Turquía.

Ahora los Dardanelos, ha dicho, son más fuertes que nunca.

Respecto a la tentativa de Inglaterra por incorporar a Grecia a la causa de los aliados, afirma que ha desaparecido todo temor, pues dicho país está resuelto a no abandonar su actitud.

También manifestó que si es cierto que en el frente occidental, franceses e ingleses han logrado imprimir algunas presiones en la línea alemana, cabe asegurar que dicho frente ha de ser rota en momento oportuno.

Por último hizo referencia a la obra llevada a cabo por los alemanes en la retaguardia de Bélgica y Polonia.

Ella tiende a levantar la industria y la vida económica de dichos países. Asegura el canciller que Alemania cuenta con existencias bastantes de víveres y que los distribuye equitativamente.

Si ahora nuestros enemigos, con el ruido diciendo, no se rinden, tendrán que hacerlo por la fuerza más tarde.

Derrota italiana

Se sabe que en Trípoli han sufrido los italianos una gran derrota, teniendo más de seis mil muertos. Además perdieron armas y municiones.

Los indígenas los han hecho retroceder a media hora de Trípoli.

Parta italiano

COLTANO. — En Montenero hemos contenido un vigoroso ataque del enemigo.

En el monte Calvario, frente a Gorizia, acallamos su artillería.

En Carso les dimos 71 prisioneros.

La cámara francesa

PARIS. — El diputado Emilio Constanz pretendió que el Gobierno diera explicaciones sobre el nombramiento del generalísimo.

Briand se negó plateando la cuestión de confianza.

Llevado el asunto a votación se aplazó la interpección por 443 votos contra 98.

Ayudantes de Luque

MADRID. — Han sido nombrados ayudantes del Ministro de la Guerra el coronel D. Enrique Mateo, los comandantes D. José Calvo y D. Pedro Sánchez Ocaña y el capitán don Ubaldo Medina.

Para la sección de Prensa se ha designado al capitán Benítez de Luque.

Imp. de Enrique Pérez: Ciudad Real

Reemplazo de 1915

Se verifican substitutiones del servicio de África a todos los reclutas sorteados del actual reemplazo, contratación antes del sorteo. Para prelos y condiciones dirigirse a D. Manuel Castañera, Ventura de la Vega, 4, Madrid; a D. Fernando Vázquez Ubeda, procurador en Ciudad-Real y D. Jesús Ruiz, Cabo Naval, n.º 6, en Alcázar de San Juan.

Viveros de álamo negro en Manzanares

Hermosos plantones de uno a tres metros de altura, bien aclimatados en esta región.

Grandes rebajas en pedidos de importancia y fiestas del árbol.

Dirigirse a D. Guillermo Calero (Disecador) Manzanares.

A LOS PÁRROCOS

Y encargados de Iglesia



La antigua fundición de campanas, dirigida por D. Constantino de Linares, de Carabanchel Bajo, Madrid, se ofrece para la refundición de campanas rotas, bien en tipos Romanos Esquilones, dándolas el mismo sonido, metal y forma que tuvieron, si así lo desean, o se cambien por nuevas especiales, de la casa, de primera calidad, de puro cobre y estano.

Portes de F. C. por cuenta y riesgo de la casa, pagos a plazos, garantía quince años. Para más detalles, diríjase al director de la fundición, Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid.

La exactitud con que ha cumplido esta antigua casa sus compromisos, ha merecido la recomendación de la mayoría de los boletines eclesiásticos de las diócesis de España. Es proveedora de las catedrales de Toledo, Córdoba, Málaga, Cádiz y Santander. Para evitar sorpresas la buena fe de los Reverendos Párrocos por algunos fundidores que propalan pertenecer a esta Casa, le advierte que, solo deben entenderse con la

CASA DE

Constantino de Linares

Carabanchel Bajo Madrid

Hernias, Vientres Voluminosos, Descensos de la Matriz, Deformidades. Tratamientos sin operar. DR. CAMPOS, Montera, 38, Madrid. En Ciudad Real el 2 de cada Mes, Hotel Miracielos.

Curación de la tos: PASTILLAS J. MIRÓ

ESPECIALISTA en Estómago Intestino, Hígado y Cirugía General.

Dr. Castilla y Hrasnay

Tendrá su consulta el tercer domingo de cada mes, en el Grand Hotel.—Ciudad Real.

Residencia en Madrid, Hortaleza, 61, 1.º, izquierda.

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO desórdenes intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías. Depositarios: Pérez, Martín y C.ª, Madrid.

Vides Americanas

De selección garantizada

INJERTOS * BARBADOS * ESTACAS * ESTAQUILLAS

165 hectáreas de viveros y plantaciones

SITUADAS EN LAS FINCAS SIGUIENTES

La Sala de Vallfamosa, 102 hectáreas.—La Sort, 32 hectáreas.—Casa-Milá, 8 hectáreas.—Mascartarro, 7 hectáreas.—Viure (Ampurdán), 10 hectáreas.—Otras pequeñas, 6 hectáreas.

Cultivos mejor organizados Más importantes de Europa

CENTRO VITÍCOLA DEL PANADÉS

JAIME SABATÉ. — VILAFRANCA DEL PANADÉS

Director-Propietario. (Provincia de Barcelona)

Producción mínima anual.	3.000.000 de INJERTOS bien soldados y arraigados.
	3.000.000 * BARBADOS con magníficos brotes.
	8.000.000 * ESTACAS INJERTABLES.
	11.000.000 * ESTAQUILLAS DE VIVERO.

Todo en las variedades más selectas y más recomendadas

Exportación a todas las regiones vitícolas del mundo

Garnacha-Tempranillo-Morastel-Mazuela-Alicante-Prieto-Picudo-Graciano-Tinto fino de Castilla-Viura-Xarello-Calagraño-Jaén-Verdejo-Albillo-Palomino-Valenci y Moscatel.

Sobre 1202-LOT 3309-ARAMON uno, ARAMON nueve, 83-5-41 B.-420 A y 157-11

Todos los propietarios más expertos y entendidos de la nación entera, todos los viticultores que en materia de nuevas plantaciones saben a donde van, dirigen sus encargos de vides a esta Casa.

Pídanse precios indicando las cantidades y variedades que se desean adquirir

Desfondes de tierras a gran profundidad con maquinaria a vapor, propiedad de esta Casa

ROTURACIONES Y PLANTACIONES A FORAÍT (DESTAJO)

Capital invertido en viveros y plantaciones Pesetas 600.000

Casa visitada por S. M. el Rey Don Alfonso XIII

Proveedor efectivo del patrimonio de la Real Casa

Diríjase toda la correspondencia

JAIME SABATÉ VILAFRANCA DEL PANADÉS (Provincia de Barcelona)

TELÉFONO INTERURBANO N.º 1

= POSTES =

DE Cemento Armado

Patentados

DURACIÓN INDEFINIDA ENTRETENIMIENTO NULO

GRAN ECONOMÍA

VIGUETAS

DE CEMENTO ARMADO PARA LA CONSTRUCCIÓN DE EDIFICIOS

REFERENCIAS:

Las que se soliciten. En esta provincia Don Juan Ayala y Mira, que tiene 20 kilómetros de línea instalados con nuestros Postes.

PRESUPUESTOS GRATIS

C.ª CONSTRUCTORA DE POSTES DE CEMENTO ARMADO.

MADRID

Zorrilla, 11

—Aparta Jo 115.—

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Sain de Carles. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprimen los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y es más. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folletito a quien lo pida.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

LABRADORES!!

Aún podéis adquirir los acreditados SUPER-FOSFATOS de Río-Tinto, en las graduaciones de 13/15, 14/16, 15/17 y 18/20

Para más detalles, precios y condiciones de venta:

ANTONIO AÑÓN

MEJORA. NÚM. 5

DIRIGIRSE A CIUDAD-REAL

= MOTOCICLETAS =

The Junior TRIUMF 2, 1/4 H.P.

Motor a dos tiempos. Sin válvulas. Dos velocidades. La esencia mezclada con el aceite. Peso 56 kilogramos. Velocidad de 5 a 60 kilómetros a la hora. Ruedas de 600 x 55 (24 x 2 1/4). No las hay mas perfectas, mas sencillas, ni mas elegantes.

Representante: FRANCISCO LOZANO

Paseo de Recoletos, 14 MADRID

Catálogo Gratis

CONTRATOS

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO

En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.

LÁMPARA PHILIPS

1/2 WATT

Espéndida luz, blanca y brillante dando a los establecimientos un aspecto más favorable que con el alumbrado actual.

Economía 50 % sobre todas las lámparas de filamento metálico.

Tipos de 90 a 250 Voltios en 100, 200, 400, 600, 1.000, 2.000 y 3.000 bujías.

SUMINISTRO DE LAS ARMADURAS CORRESPONDIENTES

Nuevo tipo de 50 bujías hasta 130 Voltios y de 60 bujías, para 160 Voltios.

Una lámpara corriente de filamento metálico, gasta un 50 por 100 más

Exíjase precisamente en propio interés nuestra marca por existir en el mercado lámparas que gastan el doble por bujía marcada.

De venta en todos los Establecimientos y Centrales Eléctricas

Adolfo Hielscher Almacénista de Material Eléctrico

Marqués de Cubas, 10.-MADRID

La Agrícola Española

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS

A COTIZACIÓN FIJA GRADUADA

Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911, para operar en toda ESPAÑA, cuyo efecto tiene hecho el depósito que la Ley de Seguros previene.

CAPITAL SOCIAL SUSCRITO	CAPITAL DESEMBOLSADO
1.000.000 de Pesetas	325.000 Pesetas

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES:

SEGURO DE COSECHAS CONTRA EL PEDRISCO. SEGURO CONTRA MUERTE Y ROBO DEL GANADO CABALLAR, MULAR, ASNAL, BOVINO ESPECIAL DE CERDA, LANAR, CABRIO, Y TRANSPORTE DEL MISMO

DOMICILIO SOCIAL Y DIRECCIÓN

Barcelona: Rambla San José, 32, principal

AUTORIZADO POR LA COMISARÍA DE SEGUROS

Representantes en todas las capitales y cabezas de partido

Representante en Ciudad Real

D. NICOLAS ALDERETE

FÁBRICA de APARATOS de PESAR de TODAS CLASES Alfonso García

Platería de Martínez, 1. MADRID. — (frente al Botánico)

Especialidad en básculas y romanas

CONSTRUCTOR DE LA BALANZA IDEAL EL MEJOR APARATO DE PESAR CONOCIDO

ÚNICO QUE GARANTIZA SUS APARATOS ASI COMO LAS REPARACIONES

Pídanse ofertas, planos, dibujos y presupuestos gratis

DISPEPSIAS GASTRALGIAS

Y POR ÚLTIMO... COMO REY DE ESPECÍFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTÓMAGO e INTESTINOS LOS COMPRIMIDOS

DESCOBAR LOPEZ

La Estrella

Sociedad Anónima de Seguros genuinamente Española

Domicilio Social: MADRID, Espoz y Mina, 6.

CAPITAL DESEMBOLSADO: Pesetas, 5.000.000

«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la Ley.

Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitalicias inmediatas.—Seguros contra incendios de la cosecha.—Seguros de paquetes postales.—Seguros de rentas vitalicias diferidas.

BANQUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco español del Río de la Plata.

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España

Anuncio autorizado por la Compañía general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911.

SUBDIRECTOR en Ciudad Real: LUIS MUÑOZ

CONVALESCENCIAS

TUBERCULOSIS MEDICACION IDEAL RAQUITISMO

"ARSINUCLEOL" BASCUÑANA.

ELIXIR PODEROSO TONICO Y RECONSTITUYENTE EXCELENTE TÓNICO CEREBRAL INYECTABLE

De admirables resultados en sus indicaciones

LAS INYECCIONES SON INDOLORAS Y EL ELIXIR POR SU SABOR DELICIOSO ES ACEPTADO CON GUSTO POR LAS PERSONAS DE MÁS DELICADO PALADAR.

LABORATORIO BASCUÑANA-CADIZ Y EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

DIABETES ANEMIA

DEBILIDAD GENERAL

Depósito en Ciudad Real: FARMACIA de LAMANO



AJURIA Y ARANZÁBAL (S. A.)

MAQUINARIA AGRÍCOLA

FÁBRICAS EN VITORIA Y ARAYA (Alava)

ARADOS, DE VERTEDERA de todas clases.
GRADAS de muelles, desterronadoras etc.
PULVERIZADORES DE DISCOS.-RODILLOS.

CULTIVADORES para viñas, ESPECIALES para relajcar.
MOLINOS, QUEBRANTADORES, CORTARAIGES.
CORTAPAJAS.-SEMBRADORAS DE DISCOS

PIDAN CATÁLOGOS
VISITAR NUESTRA SUCURSAL DE CIUDAD REAL CALATRAVA, 5

Casa APOLINAR de Madrid. Esta casa, fundada hace 22 años, ha conseguido ser en la fabricación de **MUEBLES DE LUJO** la primera en su clase. Madrid-Infantas, núm. 1.

POR SU BARATURA, ELEGANCIA Y BUEN GUSTO, MERECE SER VISITADA POR TODO EL PÚBLICO.

Antes de hacer vuestras compras, pasar por la Casa **APOLINAR**

F. GARAY (Óptico) Lentes y Gafas de todas clases.

Especialidad en Óptica medicinal.

Gemelos para campo y teatro, prismáticos de todas marcas
Teléfonos, Timbres y toda clase de material Eléctrico.

REPARACIÓN DE APARATOS DE PRECISIÓN.
Carrera San Jerónimo, 1.- MADRID, Teléfono, 3.310.

J. Martínez, 2-San Sebastián-2 MADRID

Gran Camisería y almacén de géneros de punto

Especialidad en el corte y esmerada confección; últimas novedades

Ropa blanca y equipos para novio y colegiales.

Antonio Garay, ALMACENISTA DE DROGAS,

Colores, barnices y brochas; artículos para artes e industrias. Exportación a provincias. Venta al por mayor y menor.

LEÓN, 38 TELÉFONO, 1.065.

MADRID

LAUFFER & C. IA

Maquinaria y material para instalaciones eléctricas.



LÁMPARA BERGMANN

Con filamento de metal estirado
FABRICACION ALEMANA

Duración máxima. Para cualquier voltaje y poder lumínico.
Resistencia mecánica insuperable.
Luz blanca inalterable. Pueden usarse en todas las posiciones.

IRROMPIBLE
1 vatio por bujía.

Telegramas y telefonemas
PELAUF
Teléfono 1.159
Apartado 114.

MADRID

JUAN DE MENA, 7 OFICINAS:
Alarcón, 6 - Almacenes.

ALMACENES DE HIERROS, Aceros, Ferretería y Cementos

DE Sobrinos de PRUDENCIO DE YGARTUA
ATOCHA, 38-MADRID.

Grandes existencias en Vigas doble T y forma U y demás clases de hierros.

ESPECIALIDADES en herrajes para obras, clavazón de todas clases, herramientas para Artes y Oficios, Ferrocarriles y Minas, Máquinas de taladrar y de punzonar, Fraguas portátiles.

PUERTAS METÁLICAS de diferentes sistemas para portadas.

Solicítense precios. Exportación a Provincias.

CEMENTOS de varias marcas, siempre en existencia.

Vapores - Correos - Franceses

DE LA

Societe Generale de Transports Marítimos
A VAPOUR

Servicios fijos, rápidos y directos, por el puerto de ALMERÍA, para el transporte de pasajeros, con destino al

Brasil, Uruguay y Argentina

Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

Formosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia.

PAMPA

Saldrá de Almería para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, con escala en Málaga.

Este vapor admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda Económica y en Tercera clase, haciendo escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones y alumbrado eléctrico; el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase, comida a la Española

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasajes, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: HIJOS DE RICARDO GIMENEZ, (S. en C.)

Boulevard del Principe, 73 y 75.—ALMERIA

Champagne Bénézet

MEDIO SECO.

SECO Y DULCE

Para pedidos: E. Bénézet

ESTACION DE ZANCARA CIUDAD REAL

Chocolates y Cafés Superiores

BARRENENGOA

Calatrava, 7 CIUDAD-REAL

La Unión y el fénix Español

Compañía de Seguros Reunidas a Prima Fija Domiciliada en MADRID Olózaga, núm. 1

GARANTÍAS Incendios.-Vida
Capital Social: Pesetas: 12.000.000
Primas y reservas: 52.599.937'30

43 AÑOS DE EXISTENCIA

Director en Ciudad-Real: CESAR PADRÓS CALVO, Mata, 13

EL GRAN ALMACÉN DE MUEBLES

Hipólito Juan

Sucesor de Enrique Olmos

Acaba de recibir de su IMPORTANTÍSIMA FABRICA de ELDA (Alicante) un grande y variado surtido de toda clase de muebles, desde la clase más corriente a la más fina y moderna.

Habiendo terminado el ensanche de su Gran Fábrica y la instalación de toda la mejor y más moderna maquinaria, aparte de haber adquirido un importante estoc de maderas finas y extranjeras, ofrece al público en todos sus géneros, Solidez, arte y gran economía en los precios

No fiaros de tiendas que venden de segunda ó tercera mano. En la tienda de HIPÓLITO JUAN encontrará el público todas las ventajas que desea, y además garantiza por ser de su fábrica todos los géneros

No confundiros SAÚCO DÍEZ, N.º 29 CIUDAD-REAL (Antes Mata)

Ornamentos de Iglesia

García Mustieles

34, Mayor, 34
MADRID

SURTIDO ESPECIAL EN TODA CLASE DE ARTÍCULOS PARA EL CULTO DIVINO.—PÍDANSE CATÁLOGOS Y MUESTRAS

Fábrica a vapor de Velas de Cera

Domínguez, Sánchez y Tejada

ALBAIDA (VALENCIA)

Las velas que esta importante Casa fabrica á 4, 4 1/2, 5, 6 y 8 reales libra, arden con completa perfección, igualdad y limpieza. No se corren ni lagrimean. Son de muy larga duración, no produce ceniza ni combustión la mecha y no se doblan en varano.

Estos resultados se garantizan en la forma que el comprador lo exija. Grandes blancos de cera pura de abejas.

NOTA.—En inmejorables condiciones vendemos toda clase de materias para fabricantes.

TALLERES Y FUNDICION

CAIATRAVA, PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas, Prensas de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.—Vagonetas y material para minas.—Cribas y labaderos para carbón y minerales.—DIRIJAN LA CORRESPONDENCIA:

Talleres "CALATRAVA", PUERTOLLANO